
澳  門  特  別  行  政  區  政  府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau

經  濟  及  科  技  發  展  局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

關於立法會梁鴻細議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢旅遊局、金融管理局及勞工事務局的意

見，本局就立法會 2023 年 2 月 22 日第 187/E138/VII/GPAL/2023 號公函轉

來梁鴻細議員於 2023 年 2 月 9 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 2 月 23

日收到的書面質詢，回覆如下： 

特區政府採取的“1+4”適度多元發展策略，與橫琴粵澳深度合作區着

力推動的四大產業可以高度對接，加強聯動發展。同時，特區政府會透過

適切措施引領、支持和鼓勵澳門企業抓住澳琴合作發展新機遇，善用深合

區政策紅利，積極參與深合區建設。

為促進澳琴產業聯動發展，自深合區成立以來，特區政府積極參與深

合區的政策制定工作。當中包括制定了系列促進集成電路、生物醫藥大健

康等産業的政策，為區內的科技企業及澳資企業提供資金補貼、稅務減免

等有力支援措施。在澳琴的通力合作下，科技產業在澳琴兩地的發展已取

得初步成效。

例如，在集成電路產業方面，澳門大學在深合區設立了産學研示範基

地—珠海澳大科技研究院，目前已有近十位澳門大學教授進駐研究院開展

産學研工作。而深合區重點芯片企業的人才團隊、資金背景等方面，有不

少與澳門相關。

在中醫藥產業方面，目前已有本澳中醫藥企業在深合區及澳門同時設

有生產場所，當中澳門廠房已投產，産品亦已於澳門上市銷售。此外，澳

門目前有兩家藥企的外用中成藥產品成功利用內地《關於簡化在港澳已上

市傳統外用中成藥註冊審批的公告》的惠澳政策，取得港澳傳統外用中成

藥內地藥品的註册證書，兩家藥企正規劃建設加大產能，以滿足內地市場
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需求。

為鼓勵本澳藥廠善用國家惠澳政策開拓內地市場，本局透過工商業發

展基金於今年 1 月 5 日推出《促進中醫藥產業發展先導資助計劃》，對符合

資助計劃要求的自然人或法人就外用中成藥產品在內地進行註冊時提供資

助，藉以協助本澳中藥產品進入內地市場。

在現代金融業方面，金融管理局與深合區相關部門保持緊密溝通。深

合區已出台多項有關債券融資、中小企信貸的扶持辦法，雙方亦共同組織

行業公會多次到深合區考察交流，推動澳琴聯動發展現代金融產業。目

前，澳門已有 2 家本地註冊銀行在深合區開設機構，另有中資銀行同時在澳

門和深合區營運，聯動兩地網點發展金融業務。以“跨境理財通”為例，

截至 2022 年底，總數 6,800 筆交易中，約 12% 為深合區的交易。

此外，近日中央金融部委出台《關於金融支持橫琴粵澳深度合作區建

設的意見》，進一步明確了深合區金融發展的方向，將打造便利澳門居民生

活就業的金融環境、促進澳琴市場互聯互通和跨境資金流動、發展助力澳

門經濟適度多元的現代金融產業。

兩地金融部門將攜手推動業界用好中央給予的支持政策，就債券市

場、私募基金、融資租賃，以及在深合區建設粵港澳大灣區保險服務中心

等議題保持溝通，共同促進澳琴金融產業創新發展。

同時，旅遊局與深合區相關部門持續就兩地文化旅遊產業發展進行交

流。由於兩地旅遊資源各有特色，可形成錯位發展，優勢互補，兩地將持

續聯合宣傳推廣澳琴“一程多站”旅遊目的地，鼓勵業界規劃及推廣澳琴

海島遊、中醫養生遊及特色旅遊路線，推動兩地旅遊資源的分享和延伸，

構思設計澳琴旅遊產品。
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至於近年由旅遊局主辦的標誌性旅遊盛事活動，皆有邀請橫琴來澳門

參與。例如，橫琴方面分別擔任“第十屆澳門國際旅遊（產業）博覽

會”、“2022 幻彩耀濠江”及“2023 農曆新年花車匯演”的協辦單位，未

來兩地將持續加強在旅遊節慶活動的合作。

另一方面，為讓澳門居民進一步了解深合區衣食住行等各方面的生活

環境，並加強與深合區內企業進行就業對接，勞工事務局與深合區民生事

務局合作，於 2022 年 10 月起推出“橫琴·澳門居民線上招聘專區”。招聘

專區內提供各式各樣的就業崗位資訊，涵蓋不同行業，給予求職者豐富多

元的職業選擇。

勞工事務局會繼續與深合區管理機構保持緊密溝通合作，發掘更多澳

門居民有意願從事的就業崗位，並會持續舉辦各類行業講座、專項實習計

劃及參訪活動，讓澳門居民可更深入了解深合區各項新興產業的人才需求

和生活環境。倘深合區推出各種吸引澳門居民的就業優惠政策，勞工事務

局會積極配合相關宣傳工作。

未來，特區政府將持續推動及鼓勵澳門企業用好相關政策，為四大產

業發展注入新動力，並因應市場規律，不斷拓展新業態、新產業，從而進

一步擴大企業的發展空間。同時，會與深合區相關部門加強聯繫，共同為

澳門居民到深合區就業創造有利條件。

局長

戴建業
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